

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Edición y Admón. Peligros, 3, Teletn., 29-31

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 21 de Enero de 1922

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LIV—Núm. 10 463

DE POLÍTICA

COMENTANDO UN DISCURSO

«La Epoca» de anoche dedica buen espacio a comentar el discurso pronunciado la noche anterior por el señor conde de Romanones, rebatiendo varios de los conceptos emitidos por el jefe de los liberales. Tiene el autor del discurso valedores que dirán por su cuenta lo que le parecen las opiniones del diario conservador y seguramente no se hará esperar la necesaria rectificación puesto que si «La Epoca» en lo que escribe, alardea de «buena memoria», los demás tampoco andamos mal de ella.

Aunque como decimos la réplica no se hará esperar de la parte más autorizada, queremos nosotros decir algo también respecto de esos juicios del diario conservador, que, puesto que van dirigidos a los liberales en general y se alude en ellos a los demócratas naturalmente y se nombra a quien con tan evidentes prestigios los dirige, tiene que interesarnos restablecer la verdad y vamos a hacerlo, ya que, además, sobre sernos grato el empeño, resulta facilísima la tarea.

Había el señor conde de Romanones en su discurso del largo espacio de tiempo que llevan los liberales lejos del Poder, y «La Epoca» le sale al encuentro con objeciones, contradictorias de esa verdad que sabe todo el mundo, verdaderamente peregrinas.

No es exacto—viene a decir el colega—que sea tan dilatado el apartamiento; porque para decir eso, y hacer tal afirmación, es preciso olvidarse de aquel Gobierno en que con los señores Maura y La Cierva fueron ministros los señores conde de Romanones y marqués de Añuñas, y de aquel otro Gobierno también con representación liberal... (el colega cita las fechas, que aquí importan poco) y del Gobierno actual, también con representación de los liberales en el Poder...

¡Hace falta tener buen humor y olvidarse de cosas que son elementalísimas para cargar a aquellos Gobiernos y este que ahora rige la cosa pública a la cuenta de los liberales! Todo el mundo conoce el matiz especial y la característica obligada de estos ministerios, en los que si hubo y hay liberales, no se puede decir que estén en el Poder con sus procedimientos de Gobierno, ni siquiera con otras obligaciones que las que dejó bien explicadas el señor conde de Romanones en su discurso y conoce mejor que «La Epoca» el propio jefe del Gobierno. Pregunte el diario conservador a quien de seguro no inspira sus juicios, aunque no le falten merecimientos y autoridad para ello, y él le dirá si puede decirse ahora, ni en los tiempos a que alude el colega en sus estadísticas, que, en efecto, gobiernan ni gobiernan con los liberales.

No es exacto el supuesto y como liberales protestamos de atribución tan arbitraria, porque ella nos llevaría a aceptar responsabilidades para las que no dieron los liberales ni un adarme de motivo. Mas podríamos decir a «La Epoca»: que eso, sobre no ser exacto, envuelve algo así como una declaración de manifiesta ingratitud para quienes sólo por avenirse a un deseo reiteradísimo del señor Maura y cediendo a requerimientos del más puro y desinteresado patriotismo se avinieron a que un representante suyo figurara en este Gobierno, nacido por apremios tan trágicos y para proveer a tan áridas como delicadas obligaciones.

Esta es la verdad que un no estando tan divulgada como convendría, no lo está tan poco que deba desconocerla «La Epoca». Y esto es lo que de momento nos sugieren los comentarios por el colega escritos en su número de anoche.

Cada vez más civilizados

La política en China
Telegrafían de Pekín que el general Wou Tei Fou, inspector general de las

provincias chinas de Hou Pe y Hou Nan, reclama en forma de ultimátum la dimisión total, en el término de ocho días, del Gobierno.

Hay, por lo tanto, en perspectiva un tercer Gobierno chino, que tendría su residencia en Shanghai o Nankin.

Las responsabilidades de Africa

El general Picasso ha terminado el expediente

Después de diversas incidencias sobrenidadas desde su iniciación, parece que el general Picasso ha terminado ya el expediente de las responsabilidades y que en breve regresará a Madrid. Para subsanar uno de los obstáculos que surgieron últimamente, hubo que nombrar de Real orden la Auditoría del general en jefe, pues se daba el caso que mientras los comandantes generales podían administrar justicia, aquél no, por carecer de auditor.

Los testimonios sacados contra jefes y oficiales de todas categorías que se hallaban en la zona de Melilla en la época de los luctuosos sucesos del verano se elevan a más de veinte. Ninguno de ellos afecta al Cuerpo de Artillería.

Información de Marina

Cesión del «España» número 3.
El ministro de Marina ha interesado del Fomento la cesión temporal del buque «España», número 3, y los servicios de su dotación en determinadas condiciones para el transporte de material adquirido en Inglaterra y del lastre que de las capitales de los departamentos ha de ser trasladado a Barcelona con destino al «Dédale».

Como interventor técnico de los servicios que ha de prestar dicho buque, se ha designado al capitán de corbeta don Benito Pereira.

Resoluciones de personal.
Ha sido destinado al Estado Mayor Central el maquinista jefe don Pascual Gómez Vila. Ha cesado bajo el contra-maestre mayor don Gregorio Rodríguez que prestaba servicio en Cartagena.

Los estrenos

ESPAÑOL
«Los pescadores».—Tragedia en tres actos de don Alejandro Mac-Kinlay.

Con «La danza de la orotiva», drama escrito en colaboración con don Eduardo Marquina, comenzó su carrera de autor dramático el señor Mac-Kinlay. La tragedia que anoche nos ofreció muestra un visible adelanto. Tiene entusiasmos por su arte el nuevo dramaturgo y, seguramente, pronto acertará plenamente.

La tragedia «Los pescadores» obtuvo excelente acogida, siendo muy aplaudido el señor Mac-Kinlay.

Al final de los actos segundo y tercero fué recibida su presencia en el proscenio.

El ambiente es simpático y sugestivo. Transcurre la acción entre pescadores. Pero el poeta desdén cuanto puede dar color y justeza al cuadro, para presentarnos solamente un drama de amor y color. Como dice con acierto, su obra podría estar situada en alguna serranía española. Lo único que le ha interesado es que los personajes sean rudos e instintivos. Una mala acción de una mujer que da cabida en su pecho a un amor que no quiere ni puede confesar y que da lugar—la acción—a que una infeliz muchacha enloquezca, acusando al pueblo a un pescador que requiere a ésta de amores, constituyen el nervio del drama que se desenrolla no trágicamente, sino del modo más grato para la culpa.

El final podría tener trágica grandeza si el patrón cumpliera con su deber, haciendo honor a su palabra. Si Cipriano hubiera encerrado a Sabina hubiera sido castigado. Pues este castigo debe caer sobre Rosario. El que el pueblo deje que abandonen la isla la madrastra y el hijastro, que pueden así libremente gozar de su amor, hace que se pierda el acre perfume que se respira en «Los pescadores», restando a la obra fuerza dramática.

Justo es decir que el interés está sostenido con singular fortuna, y que el momento en que el pueblo increpa a Cipriano y éste demuestra que es inocente, es un indudable acierto de hábil dramaturgo. La versificación, en la que hay pareados en demasía, tiene trozos muy bellos. Los versos de la Marisaca y los de las escenas finales del segundo acto son dignos de aplauso. Carmen Morgas, la señorita Gorrostequi, Josefina Roca y Ricardo Calvo trabajaron muy acertadamente, siendo muy celebrados.

L. B.

DE ENSEÑANZA

Escuela graduada

La «Gaceta» publica una Real orden del ministerio de Instrucción pública, cuya parte dispositiva dice así:

«Primero. Que se creen definitivamente en el grupo escolar Príncipe de Asturias, de esta corte, con cargo al capítulo IV, art. 1.º, en cuanto a personal, y al capítulo V, art. 2.º, por lo que se refiere al material, una escuela graduada de niños con seis secciones, más la plaza de maestro director de la misma, con la dotación correspondiente a las plazas de nueva creación, o sea con 2.000 pesetas para sueldo personal, 250 como gratificación para la clase de adultos, 166,66 pesetas para material de las clases diurnas, 62,60 para material de adultos y 500 pesetas de remuneración al maestro director de escuela graduada.

Segundo. Que asimismo se creen en el repetido grupo escolar una escuela graduada de niñas con seis secciones, con la dotación de 2.000 pesetas para sueldo personal y 166,66 pesetas para material de las clases diurnas, entendiéndose rectificada en este sentido la Real orden de 10 de Julio de 1919, respecto a la dotación de los sueldos de maestros y maestras.

Tercero. La provisión de las citadas plazas de maestro director y maestras y maestras de Sección se hará a tenor de lo prevenido en el art. 2.º del Real decreto de 27 de Enero de 1919, Real orden del 10 de Julio del mismo año y artículo 6.º del reglamento de 7 de Febrero de 1920, aplicable a este Grupo escolar, y previas las pruebas de suficiencia que el Patronato juzgue necesarias.»

El Rey irá a Marruecos

Nuestro querido colega «La Epoca» publicó anoche el siguiente suceso:

«Insistentemente, antes de surgir los recientes acontecimientos políticos que dieron lugar a la crisis, y después de la resolución de la crisis, se ha hablado de la proximidad del viaje de S. M. el Rey a Melilla, indicándose fechas diversas para su realización.

Alguno periódico ha dicho que el viaje del Monarca se efectuará en la última decena de este mes. Debidamente informado, debemos asegurar que no es así. El viaje, que desde el pasado verano constituye un venenado deseo del Soberano, se hará en los primeros días de Febrero.

En algunos de los diferentes anuncios que de la visita de don Alfonso a Marruecos se han hecho, se relaciona con los preparativos del viaje el envío de Málaga a Melilla de 197 buques, que se dijo eran envíos de la Casa Real para preparar allí la estancia del Rey.

Hay que rectificar, en primer lugar, el número de esos buques. No eran 197, sino 97, y, como hubo de decirse oficialmente, no eran ni mucho menos, preparativos para el viaje regio; se trataba de diversos efectos y útiles sanitarios, enviados por el marqués de la Ribera, secretario de la Asamblea Suprema de la Cruz Roja, para los hospitales de aquella zona.

En la actualidad, precisamente, se prepara desde Palacio el envío a los hospitales de Africa de más de doscientas cajas, que contienen sueros y diversos artículos de cirugía y sanidad, y que, como los anteriormente citados, proceden de las adquisiciones que la Junta de la Cruz Roja, que preside la Reina, viene haciendo con dinero de la suscripción abierta por la Soberana, y que ha obtenido resultados tan brillantes y satisfactorios.

El propósito de Melilla a realizar su via

Toda la correspondencia dirijase a
Apartado 320

je es visitar no sólo Melilla, sino las posiciones últimamente ocupadas por nuestras fuerzas en esta zona de operaciones.

Asimismo es muy probable que don Alfonso extienda su visita a los demás territorios africanos.

En su viaje, desde luego, además de los miembros de su Casa militar que oportunamente serán designados acompañará al Rey el ministro de la Guerra, señor La Cierva.

El Soberano revisará en Africa las distintas fuerzas que guarnecen aquellos territorios y que han venido actuando gloriosamente en las operaciones realizadas.

La estancia de don Alfonso en Marruecos será breve, y a su regreso a la corte se detendrá seguramente en el coto de Doñana, del duque de Tarifa, para tomar parte en una cacería, preparada ya y aplazada hasta la fecha del regreso del Rey, que ha de celebrarse en aquella magnífica posesión, y a la que asistirán distinguidos aristócratas.»

La cuestión económica con Francia

Lo que dice un general español

Interrogado por un colaborador del diario «Excelsior» el general O'Donnell duque de Tetuán—quien, por su origen irlandés y con la anuencia de España, debe presidir en París el próximo Congreso panirlandés—, y hablando de las relaciones francoespañolas, ha declarado que españoles y franceses, hermanos de la raza latina, debieran estudiarse mejor, y mejor comprenderse y amarse.

En España—dijo el duque de Tetuán—no se consideraríamos dichos abriendo los brazos, si estuviéramos seguros de que no se dejarían abrazar.

Tratando finalmente de la cuestión de Marruecos, el general O'Donnell declaró que la situación actual era completamente satisfactoria.

EN ALGECIRAS

Automóvil arrollado por un tren

Cinco muertos y dos heridos gravísimos

Telegrafían de dicha población:

A las siete de esta mañana, un tren militar próximo a la estación de Los Barrios, situada a cinco kilómetros de esta población, arrolló a un automóvil, conducido por el doctor oculista inglés Lovel Moss, que regresaba de Gibraltar, con su esposa y su cuñada.

A consecuencia del tremendo choque resultó muerto el «chaffeur» ayudante, y gravemente heridas las dos señoras, una de las cuales sufrió la fractura de los brazos y varias costillas. El doctor quedó con las piernas y un brazo destrozados, siendo grave su estado.

La catástrofe ha producido gran impresión en esta ciudad, donde dicha familia es muy estimada por llevar varios años de residencia.

Coméntase el abandono en que se tiene la carretera, cuyo puente destruyó el temporal el año último, sin que se haya efectuado la reconstrucción. Por esta causa hay que atravesar la vía férrea para tomar la carretera que conduce a Gibraltar.

En la catástrofe automovilista ya telegrafada han resultado cinco muertos y dos heridos gravísimos.

En cuanto al doctor Lovel Moss, su estado es desesperado.

Asegúrase que el paso a nivel no tenía la cadena puesta, por lo que se produjo la catástrofe.

EN MANILA

Formidable incendio

Según noticias recibidas de Manila, hoy se ha producido allí el más grande incendio que se recuerda a partir de la ocupación americana.

Han quedado completamente destruidas 32 manzanas de casas, situadas en el barrio indígena encontrándose sin albergue más de doce mil personas.

Los daños materiales se calculan en un millón de pesos aproximadamente.

Por si el siniestro hubiera sido intencionado, la Policía realiza activas pesquisas con objeto de descubrir a los incendiarios.

FIRMA DEL REY

Decretos de Fomento, Instrucción y Trabajo

Su Majestad firmó ayer los siguientes decretos:

FOMENTO

Ley aclarando de utilidad pública el abastecimiento de aguas de Dava.

Idem id. las obras de abastecimiento de aguas de León.

Real decreto autorizando a la Junta de Obras del puerto de Valencia para adquirir, mediante concurso público, una autobomba de incendios con destino al mencionado puerto.

Idem id. autorizando al ministro de Fomento para aceptar el anticipo que ofrecen las Diputaciones de Alava y Navarra sobre las anualidades a que se refiere la ley de 3 de Marzo de 1920 para terminar las obras de la sección de Estrella a Vitoria del ferrocarril a empalmar entre Los Mártires y Vergara con el de Durango a Zumárraga.

Idem id. creando las Subdirecciones de Comercio y de Industria, adscritas a la Dirección general de Comercio, Industria y Minas.

Idem id. haciendo extensivo el de 26 de Diciembre de 1921, que estableció una prima de cinco pesetas por tonelada para el carbón embarcado en los puertos de Asturias a todos los de producción nacional que salgan en régimen de cabotaje por cualquier puerto español.

Idem id. autorizando al presidente del Consejo Forestal para anunciar un concurso entre propietarios de fincas urbanas de esta corte a fin de alquilar local para dicha dependencia.

Idem id. desestimando el recurso de alzada interpuesto por don Fermín Gómez Martín contra providencia del gobernador civil de Murcia.

Idem id. nombrando en ascenso de escala ingeniero jefe de segunda clase del Cuerpo de Caminos, Canales y Puertos a don Eduardo Elio de la Llave.

Idem id. jubilando con el haber que por clasificación le correspondía a don Francisco Sales Aguiló Cortés presidente de sección del Cuerpo de Ingenieros agrónomos.

Idem id. nombrando en ascenso de escala ingeniero jefe de sección del Cuerpo de Ingenieros agrónomos a don Manuel García Pérez Sánchez.

Idem id. en ascenso de escala inspector general del Cuerpo de Ingenieros agrónomos a D. Carlos de Guiburu y Lasa.

Idem id. en ascenso de escala ingeniero jefe de primera clase del Cuerpo de Agrónomos a D. Antón Iraola Goicoechea.

Idem id. en ascenso de escala ingeniero jefe de segunda clase del Cuerpo de Agrónomos a D. Ernesto de la Loma y Muego.

Idem id. id. comendador de número de la Orden civil del Mérito agrícola a D. Salvador Corbella Alvarez.

Idem id. contador de número de la Orden civil del Mérito agrícola a D. Jorge Torler de la Fuente.

Idem id. nombrando caballero de la Orden civil del Mérito agrícola a D. José Sancho.

INSTRUCCION PUBLICA

Real decreto jubilando a don Manuel Bernal y Jiménez Trelo catedrático numerario de la Facultad de Medicina de Cadix.

Idem concediendo honores de jefe de Administración civil a don Amós Belmonte y Osuna, jefe de segundo grado del Cuerpo de Archiveros y bibliotecarios.

Idem concediendo honores de jefe superior de Administración al catedrático jubilado del Instituto de Gerona don Joaquín Desponsa y Siroqui.

Idem creando en el ministerio una oficina de publicaciones, estadística e información de enseñanzas.

Idem competando las enseñanzas

que integran el plan de estudios de la carrera de intuitivos.

TRABAJO

Creando la Caja colaboradora del Instituto Nacional de Previsión para el régimen de retiros obreros de Extremadura.

MARRUECOS

Abd-el-Krim reorganiza la jarca

Concentración de los beniuirra-gueles.—El rescate de los prisioneros

Melilla 20.—Se dice que Abd el Krim ha dirigido un pregón a la jarca con objeto de concentrar contingentes rebeldes en Tafersit, Annual y otros diversos puntos.

En previsión de que esta noticia se confirme, se han redoblado las precauciones en el sector de Dar-Drius.

Cerca de la posición de Annual se ha formado una concentración enemiga, a cuyo frente parece que se halla Abd el-Krim.

Componen esta jarca los beniuirra-gueles y contingentes mercenarios de Beni Said, Beni Uises y Tensaman.

Acentúase el rumor de que el delegado de la Cruz Roja, capitán Almeida, y el intérprete señor María han podido celebrar una entrevista con Abd-el Krim y trataron de las condiciones para el rescate de los prisioneros.

Se desconoce el resultado de la entrevista.

El presidente de la Cruz Roja de Málaga continuó ayer el reparto de donativos a los soldados pertenecientes a la guarnición de aquella capital.

Reparación de campamento.—Materiales y viveres.—Reconocimientos aéreos

Tetuán 20.—Se trabaja activamente en la reparación de las averías causadas por el temporal en los campamentos.

Sigue legando material de campaña y numerosas cantidades de viveres.

Ayer mañana volaron cuatro aeroplanos sobre el collado de Yebel Sugna, Bu-Hemat, Tassarut y serranía de Buhixen.

En vuelos bajos obtuvieron interesantes fotografías.

No fueron hostilizados y regresaron sin novedad.

EL COMUNICADO DE ANOCHE

Tranquilidad en toda la zona

Según comunicó el alto comisario de Tetuán, no ha ocurrido novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache.

El comandante general de Melilla participa los nombres de los 13 prisioneros evadidos de Annual que son los siguientes:

Regimiento Cifuentes.—Cabos Marian, Pérez Torres y Feliciano Moreno Ramos, soldados Agustín García Manuales, Félix González Gutiérrez, Mariano Martín Alonso y Angel Arruro Molina.

Comandancia de Artillería.—Soldado Rogelio Sánchez Gil.

Regimiento de Melilla.—Cabo Miguel García Andrés y soldado Cipriano Vallejo Durada.

El reemplazo de la quinta de 1918

Salida de tropas para Marruecos

En la mañana de ayer salió de la estación del Mediodía un tren militar conduciendo reclutas con destino a África.

A las siete y veinte, en el mixto de Andalucía, salieron con el mismo destino 207 soldados y siete oficiales.

Esta tarde a las seis y treinta y cinco, saldrán para Algeciras 983 reclutas.

Varias expediciones de reclutas

Oviedo 20.—En trenes especiales salieron varias expediciones de reclutas destinados a África.

Algunos van de paisano, por no haberse recibido los uniformes.

EN ALEMANIA

Un déficit fabuloso

El Consejo de Imperio ha aprobado el presupuesto para el año 1922 y el presupuesto especial para el cumplimiento de las estipulaciones del Tratado de Versalles.

El déficit total previsto para el año 1922 es, aproximadamente, de 182.000 millones de marcos.

La Conferencia de Génova

El Consejo de ministros italiano ha nombrado al diplomático señor Di Nazzaro jefe de la comisión organizadora de la Conferencia de Génova.

Dicho señor ha salido hoy para Génova con personal a sus órdenes, con objeto de comenzar los trabajos de organización e instalación de la Conferencia.

A la Conferencia de Génova asistirán delegados oficiales y periodistas de todas las naciones del mundo.

El Gobierno alemán ha notificado al embajador de Italia en Berlín, capital que acepta la invitación que se le ha dirigido para concurrir a la Conferencia de Génova.

Durante la reunión que han de celebrar los ministros en Washington se examinará la eventualidad de que los Estados Unidos tomen o no parte en la Conferencia de Génova.

En los círculos bien informados se dice que no se dará una negativa a la invitación hecha por Italia para asistir a la Conferencia de Génova sino en el caso de que los Estados Unidos no obtengan la seguridad de que todas las cuestiones de política puramente europeas quedarán eliminadas del programa de la Conferencia.

Consejo de ministros

Nota oficiosa

El celebrado ayer tarde en el ministerio de Hacienda terminó a las ocho y media de la noche. He aquí la referencia oficial:

Fueron aprobados por el Consejo expedientes sobre anticipo para adquisición de material a la Compañía de Zafra a Huelva; proyecto de drageo del Puerto de Mahón; adquisición de material para la Marina; adquisición de un local con destino a la Delegación de Hacienda de Sois; fijación de capital a varias Sociedades extranjeras; adquisición de material para la continuación de la carretera de Tetuán a Xauen; adquisición de objetos arqueológicos hallados en Gálera (Granada) y convenio con las Compañías de ferrocarriles relativo al transporte de los paquetes postales.

A propuesta del ministro de Hacienda, acordó el Consejo ofrecer a los tenedores de obligaciones del Tesoro a tres meses que vencen en 4 de Febrero, pero que pueden optar entre su reembolso, la prórroga en tres meses por iguales condiciones que las obligaciones actuales a tres meses, y el canje por obligaciones a dos años, al 5 por 100 y 1 por 100 de amortización.

Acordó el Consejo nombrar al señor Allendesalazar comisario regio de la Banda privada.

Se decidió resolver el expediente de concurso para la fabricación de cerillas, declarándolo desierto y presentar a las Cortes un proyecto de ley regulándola, que fué aprobado.

Se acordó el nombramiento de una Comisión que estudie los temas que han de tratarse en la Conferencia de Génova y ofrecer la presidencia de dicha Comisión al señor Sánchez de Toca.

Confirmaron algunos ministros que en el Consejo con asistencia de los técnicos, se había tratado del problema arancelario en términos generales, sin entrar en el examen de las partidas. Hoy proseguirán ministros y técnicos esta labor.

Los últimos telegramas que hallándose en Consejo había recibido el ministro de Estado acusaban que Su Santidad había entrado en el período agónico.

AMPLIACION

A juzgar por las referencias particulares de los ministros, el orden del día del Consejo quedó algo alterado por la discusión detenidísima a que dió lugar el proyecto de ley relativo a la fabricación y venta de cerillas.

Cerca de tres horas se consumieron en su estudio; de modo que no hubo

EL CAFE-REST URANT INGLES

de la calle de Sevilla números 4 y 6 esta órdago idamente acreditado. Su esmeradísimo servicio de que ha dado constantes pruebas en infinidad de banquetes, han consolidado la merced que goza de antiguo

tiempo para tratar las cuestiones relativas al Arancel, que en la reunión de hoy serán examinadas.

El proyecto de cerillas es muy radical.

Por él desaparece el actual monopolio, declarándose libres la fabricación y la venta, permitiéndose la entrada del producto con los naturales derechos de Aduanas.

La renta actual se substituye con un impuesto cuyo pago quedará garantizado con el precinto que necesariamente llevarán las cajas.

A la campaña de Marruecos y a cuestiones con ella relacionadas y que en estos momentos apasionan mucho, dedicaron también su atención los ministros.

Las noticias de la pasada crisis, que cuidaron de extender y realizar los alarmistas, han entorpecido la buena marcha de determinadas gestiones; y los delegados del Gobierno, que constantemente tropiezan con la mala fe, la falta de garantía y la perfidia del enemigo, vieron cómo éste se escudaba en la situación política nacional para demostrar, otra vez, los tratos relativos a la liberación de los cautivos.

Creemos que en el Consejo de anoche se prepararán los asuntos que se llevarán hoy a la Junta de Defensa Nacional, presidida por Su Majestad el Rey; y suponemos que el aspecto técnico-militar del problema de Marruecos será tratado con preferencia a todo otro, aunque no figure en el orden del día.

Nada se habló de política y el día de la labor que realizan los ministros en la confección de los presupuestos parciales.

De la rapidez con que se llevan los trabajos se muestra el Gobierno muy satisfecho.

Los presupuestos de las Cámaras de Comercio

La «Gaceta» publica una Real orden del ministerio de Fomento que dice lo siguiente:

«Es de precisa necesidad que los presupuestos elevados por las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación para su examen por este ministerio, no sean una ficción donde un año y otro van ganando acumulación de cantidades pendientes de cobro de imposible aplicación, aunque se simulen en estos documentos; y para evitar estos inconvenientes,

Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer lo siguiente:

Primero. Que las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación den de baja en sus presupuestos las cantidades incobradas anteriores a los cinco años de su confección y todas aquellas notoriamente incobrables dentro de estos cinco años, pero cuya justificación, como fallidos, pueda hacerse con certificados de las Delegaciones de Hacienda.

Segundo. En los años que correspondan celebrarse elecciones para renovación trienal de la mitad de los miembros de las Cámaras remitan a la Dirección general de Comercio, en el plazo fijado por las disposiciones vigentes, una copia autorizada del Censo rectificado y aprobado definitivamente por la Junta de gobierno, con los datos prevenidos.

Tercero. En los años intermedios, ó sea en los que no corresponda celebrar elecciones ordinarias, en vez de copia del Censo remitirán una copia autorizada de las altas y bajas acordadas al aprobarse la rectificación anual, con indicación de los expresados datos de contribución y cuota para la Cámara que satisfacen o satisficieran cada uno de los comprendidos en la expresada relación.»

Las elecciones municipales

La candidatura romanonista

En la asamblea celebrada por el partido liberal, bajo la presidencia del conde de Romanones, quedó proclamada la siguiente candidatura:

Centro.—Don Luis Romo, industrial. Chamberí.—Don Fulgencio de Miguel, industrial, y don Pascual Ruiz Sainza, propietario.

Buenavista.—Don Rafael Barón propietario. Congreso.—Don Javier Ortúeta, banquero. Hospital.—Don Enrique Flores Vallés, industrial.

Inclusa.—Don Carlos Gómez, industrial. Liria.—Don Tomás Fernández, industrial. Universidad.—Don Valentín Quiroga, propietario.

La candidatura reformista

La Junta municipal del partido reformista en sesión celebrada el día 19 del actual, proclamó candidatos para las próximas elecciones municipales a los señores don Sergio Alvarez R. Villamil y don Eduardo Campi Serrano, por el distrito del Centro; don Felipe Llopis, por el distrito del Hospicio; don Francisco García Zapata, por el distrito de Chamberí; don Miguel Cabrera, por el distrito de la Universidad; don Julián Martín Reus, por el distrito del Congreso; don Isidoro Gayo Barrero, por el distrito de Inclusa.

La vuelta al mundo en avión

Sir Smith, el corcoto aviador que en 1919 realizó el vuelo de Inglaterra a Australia, se prepara en este momento a dar la vuelta al mundo en avión.

Empleará un hidroavión, cuya construcción ha empezado la Casa Vickers.

El final de una vista

Terminada la prueba con la lectura de las certificaciones que acreditaban la edad de procesado y la falta de antecedentes penales, el acusador privado, señor Sol, quien calificaba el hecho de asesinato, modificó sus conclusiones, reconociendo en definitiva que constituía un homicidio, con la atenuante de ser José Guisjarro menor de diez y ocho años.

En la sesión de ayer informaron el fiscal, señor Cortón; el acusador privado, quien elocuentemente sostuvo la existencia del expresado delito, y, por último, el señor Borrero, para defender la inculpabilidad y en forma alternativa, la imprudencia.

El presidente del Tribunal de Derecho, señor Robles, hizo con gran imparcialidad y sereno juicio el resumen de los debates, y el Jurado se retiró a deliberar.

Poco antes de las ocho de la noche se reanudó la sesión, para dar lectura del veredicto, en el que se niega el homicidio voluntario y se reconoce que José Guisjarro obró con imprudencia al realizar el hecho que privó de la vida a don Emilio Borrero.

El fiscal, teniendo en cuenta que concurrían la circunstancia específica de la edad y otras atenuantes, solicitó la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

Como José Guisjarro tenía ya extinguida esta condena, quedó anoche mismo en libertad.

Noticias

Centro Cultural democrático del distrito del Hospicio

Mañana domingo, a las cinco de la tarde, se celebrará en el local de dicho Centro, R. n.º 29 y 31, una solemne sesión para distribuir los premios adjudicados en el curso de 1920 a 1921.

En el acto tomarán parte los señores marqueses de Ahucemas y don José Francos Rodríguez.

LAS PERSONAS DE BUEN GUSTO FUMAN TABACOS ROMEO Y JULIETA

Convocatoria a oposiciones

El Cuerpo de archiveros

Por Real orden de Instrucción pública se convoca a oposición para proveer 25 plazas de aspirantes a oficiales de tercer grado del Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos, dotada cada una de ellas con el sueldo de 4.000 pesetas.

El plazo para la presentación de solicitudes y documentación es de cuarenta días, contados desde el 20 del actual.

El ejercicio teórico se efectuará con sujeción al cuestionario publicado en la «Gaceta» del 28 de Diciembre de 1920.

Constituirán el Tribunal calificador los señores siguientes:

Don Francisco Rodríguez Masín, como jefe superior del Cuerpo, presidente; don Ramón Menéndez Pidal, como académico numerario de la Real de la Historia, y suplente en tal concepto don Jerónimo López de Aysa, conde de Cedillo.

Don Jacinto Octavio Picón, como académico numerario de la Real de Bellas Artes de San Fernando y suplente don Narciso Sentenach y Cabanis, don José Ramón Mérida y Aluári, como inspector del Cuerpo, y suplente don Joaquín Gozález y Fernández; don Andrés Tovar y Yagusa, don Juan Hurtado y Jiménez de la Serpa.

La enfermedad del Santo Padre

Gravedad extrema

Gran emoción en el mundo católico

He aquí los telegramas recibidos ayer de Roma:

El estado de Su Santidad Benedicto XV, que ayer tarde parecía poco alarmante, ha empeorado súbitamente durante la noche última.

Hacia las cuatro de la madrugada, y ante una crisis debida especialmente al catarro, cuya infección se había extendido a ambos pulmones, el doctor Charubini, que velaba en el Vaticano, hizo llamar con toda urgencia al doctor Big-nami.

A las once de mañana se dió solemnemente el Santo Viático al Papa en presencia de 18 cardenales.

En esta capital la emoción es extraordinaria.

Los diarios han lanzado ediciones especiales dando detalles que permiten abrigar escasas esperanzas.

El «Corriere d'Italia» ha interrogado al doctor Battistini, el cual ha declarado que el estado del Sumo Pontífice era muy grave, aun cuando no sin esperanzas.

Una enorme multitud permanece estacionada en la plaza de San Pedro. Un gran número de dignatarios pontificales se dirigen al Vaticano.

Los cardenales esperan noticias en la antecámara pontificia.

Las oficinas de la Secretaría de Estado han suspendido el despacho de los asuntos corrientes.

El boletín de los médicos que asisten a Su Santidad dice:

«Su Santidad se halla enfermo desde hace cuatro días de una bronquitis influenzial.

Ayer tarde se comprobó que la inflamación había ganado el pulmón derecho.

La noche ha sido agitada y sin sueño. Esta mañana la disnea ha sido intensa.

Temperatura, 38 grados. Pulsaciones, 102. Respiración, 58.

Firmado: Battistini, Cherubini, Big-nami, Marchiafava.»

El cardenal gran penitenciario ha sido llamado con urgencia para asistir al Papa.

Los familiares del Soberano Pontífice consideran inevitable un suceso desolador.

Las últimas noticias dicen que el Papa ha recibido los Santos Sacramentos.

Los médicos han examinado de nuevo al enfermo y han diagnosticado una extrema debilidad del corazón.

En la capilla Paolina del Vaticano se formó el cortejo que había de acompañar al Vaticano.

Abrieron marcha cuatro guardias palatinos con grandes hachones encendidos.

Detrás iban cuatro sedentarios y cuatro guardias nobles, de uniforme.

A ambos lados marchaban los cardenales, y el sacristán monseñor Zampini iba en medio, llevando las Sagradas Formas.

Entre los cardenales actuaba como acólito monseñor Pompili, vicario de Su Santidad, y a la cabeza marchaba el secretario de Estado monseñor Gasparri, el cual lloraba amargamente.

En la alcoba pontificia penetraron únicamente los cardenales y algunos prelados palatinos.

Los demás personajes se quedaron en la antecámara rezando un rosario.

El Papa, que conservaba toda su lucidez de espíritu, escuchó con honda emoción la lectura que hizo el gran penitenciario, monseñor Giorgi, de la fórmula «Profesión de fe».

Después de comulgar, el Santo Padre, dirigiéndose a monseñor Sili, le dijo:

«Os ruego que me encomendéis a la Virgen de Pompeya.»

Luego de administrar el Santo Viático a Su Santidad, los dieciocho cardenales que acompañaban a monseñor Zampini regresaron a la capilla Paolina, en donde quedó de manifiesto el Santísimo Sacramento.

En todas las escuelas católicas de Roma se entonaron plegarias por el restablecimiento del Santo Padre.

Desde muy temprano la muchedumbre se estaciona frente al Vaticano, y ante las puertas de todos los templos de Roma donde han sido fijados los partes facultativos que dan cuenta del curso de la enfermedad.

Los boletines son leídos por el público con gran ansiedad y emoción, y las iglesias están repletas de fieles, que van a orar por la salud del Padre Santo.

En la secretaría de Estado del Vaticano se reciben millares de despachos

del mundo entero interesándose por el Papa Benedicto XV.

Continúan llegando a Roma cardenales, obispos y sacerdotes de alta categoría, los cuales se dirigen al Vaticano para firmar en los álbumes puestos al efecto.

El Cuerpo diplomático acreditado cerca del Vaticano, los miembros de la diplomacia afectos al Quirinal, el Cuerpo consular, representaciones y Comisiones tanto romanas como de provincias, llenan rápidamente de firmas dichas listas.

Los médicos han vuelto a celebrar otra consulta, declarando después en un parte que el estado del Sumo Pontífice es aún mucho más grave.

Uno de los doctores ha declarado que el síntoma más grave de la enfermedad es la extrema debilidad del corazón.

El Papa ha pedido que se le administren por segunda vez los Santos Sacramentos.

Esta mañana, a las ocho, Benedicto XV se negó a recibir a los médicos antes de que terminara la ceremonia de los últimos Sacramentos.

La guardia de nobles se ha encargado ya de la vigilancia de las habitaciones privadas del Papa, precaución que se ha tomado siempre que un Soberano Pontífice ha sufrido una extrema debilidad.

El sobrino del Papa el marqués de Giuseppe de la Shies, enfermo de gripe, ha tenido que guardar cama.

Según la última consulta que han obrado los médicos, el estado del Papa es gravísimo, aunque no desesperado. Se espera una crisis decisiva esta madrugada.

Su Santidad, aunque abastidísimo, continúa con el espíritu despejado.

Informes de nuestro embajador en Roma

Cuando terminó anoche el Consejo de ministros, el señor González Hontoria dijo al salir que, estando en Consejo, había recibido dos telegramas puestos en Roma a las once y a la una, en los cuales nuestro embajador dice que Su Santidad se agravó esta mañana en tales términos, que hubo que llamar al cardenal penitenciario por temerse un funesto desenlace de un momento a otro.

El Papa continúa en situación desesperada

Las últimas noticias recibidas hoy por el Gobierno y en la Nunciatura acerca del estado de Su Santidad dicen que ha entrado en el período agónico.

La Conferencia de Washington

Comunican de la capital neoyorkina:

Ayer se ha publicado el texto del Tratado nav. franco-anglo-americano-italo-japonés, que contiene el conjunto de acuerdos aceptados por los representantes de las cinco grandes potencias.

Uno de los acuerdos más importantes de este Tratado es que enumera las unidades de primera clase (capital «ships») que las potencias signatarias podrán conservar.

Los Estados Unidos tendrán en buques de primera clase un total de toneladas 500.605, y la Gran Bretaña de 580.450 toneladas.

El Tratado propiamente dicho está dividido en tres partes, constando la primera de 20 artículos, estando dividida la segunda en cuatro secciones, y conteniendo la tercera diversas estipulaciones.

La subcomisión de redacción ha aprobado un proyecto creando una Comisión, formada principalmente por los Estados Unidos, Gran Bretaña, Francia, Italia y Japón, la cual habrá de reunirse dentro de seis meses para estudiar la revisión de las leyes de guerra en su relación con el Derecho de gentes.

Esa comisión se reunirá probablemente en La Haya.

En la reunión celebrada por las delegaciones china y japonesa, ésta renunció a los derechos que tiene el Japón sobre los que fueron cables alemanes del territorio arrendado de Kiao-Teheu.

TEATROS

APOLO.—Homenaje a Loreto Prado y Chicote

Los populísimos artistas madrileños, ídolos de este público que les admira, fueron homenajeados ayer tarde en el teatro de Apolo por las Compañías que actúan en Madrid, con motivo de celebrar sus bodas de plata con la escena.

Seguramente fué ayer para Loreto y Chicote, el día de mayor emoción en su larga carrera artística, porque todos los actores y actrices de los escenarios madrileños contribuyeron al éxito de la fiesta que fué presenciada por un público numeroso y distinguido que llenaba el teatro por completo.

La Asociación de la Prensa y el Sindicato de actores, fueron el alma y los organizadores de la hermosa fiesta, en la que no faltó detalle alguno.

La genial María Guerrero y el eminente Fernando Díaz de Mendoza contribuyeron al éxito del homenaje y el público les tributó una ovación digna de su fama.

Se leyeron unas poesías magistrales dedicadas a Loreto y Chicote; se representaron unos actos de «Ea mi hombre!» y de «Los caciques»; se interpretó el «sinet» «El otelo del barrio» y los homensajeados interpretaron un

diálogo que empezó haciendo reír y acabó haciendo llorar hasta a los propios festejados, de los cuales se les contagió el llanto a los espectadores.

Al terminar el espectáculo, entre las muchas y lindas cestas de flores recibidas por Loreto Prado, los niños y niñas de las escuelas municipales le dedicaron una en la que le incluían una carta desahogada y cariñosa años más de actuación artística, pues gracias a los celebrados artistas podían los niños infortunados presenciar alguna vez un espectáculo teatral.

Suponemos que para Loreto y Chicote, la fiesta de ayer será inolvidable.

CERVANTES.—Debut de Rafael Ramírez

Con «Lluvia de hijos» se presentó ayer en el teatro Cervantes la compañía que dirige el eminente actor Rafael Ramírez, que se propone hacer una temporada digna de su nombre. Cuenta para esto con un excelente conjunto de actrices y actores y con varios estrenos de los más aplaudidos autores.

En «Lluvia de hijos», cuyo protagonista ha ce Ramírez una verdadera creación, fué muy aplaudida toda la compañía, sobre todo Carmen Ortega y Ricardo Vargas.

Le auguramos una brillante temporada artística, a juzgar por el «debut».

MAQUIAVELO

Notas políticas

Un discurso del marqués de Alhucemas

El día 25 pronunció un discurso de carácter político, en el Círculo democrático, el señor marqués de Alhucemas.

El partido conservador

El día 25, a las cuatro y media de la tarde, serán elegidos presidente y vicepresidente primero del Círculo liberal-conservador los señores Sánchez Guerra y conde de Bugallal respectivamente.

Los conservadores—que dan una significación especialísima a este acto—tienen el propósito de que revista inusitada brillantez. De provincias han empezado a llegar muchos diputados y senadores del partido.

Sin duda para tratar de asuntos relacionados con dicho asunto se reunieron a almorzar hace unos días los señores Sánchez Guerra, conde de Bugallal, marqués de Lema, Domínguez Pascual y Fernández Prida.

La presencia del señor Fernández Prida en el almuerzo hace suponer que ha ingresado recientemente en el partido liberal conservador.

Bendición de aparatos

El próximo martes, a las once de la mañana, y en el aeródromo de Cuatro Vientos, se celebrará el acto de bendecir y entregar los aparatos que el ejército de África regala las provincias de Ciudad Real, Teruel y Santander.

El Director de Obras Públicas

Ayer tarde salió para Vigo el director de Obras Públicas don Juan Antonio Peres. Le acompaña el ingeniero jefe, señor Membriñere.

El objeto del viaje es conocer personalmente los daños causados por el temporal.

El señor Argente, Académico

Para la vacante que se ha de cubrir en la

Real Academia de Ciencias Morales y Políticas ha sido propuesto el ilustre publicista y ex ministro, actual director de «Heraldo de Madrid», don B. Idomero Argente.

Su dilatada y sólida labor desde el libro y la Prensa en los problemas del Derecho público, su competencia y su amor al estudio le llevan a aquel puesto con efectivos merecimientos.

La taita de trabajo

El gobernador de Murcia comunica que, a consecuencia de la absoluta falta de trabajo que se ha producido en el campo, con motivo de la pertinaz sequía, los obreros del campo de Aguilas, anuncian que el día 22 irán en manifestación ante la Alcaldía en demanda de trabajo.

El alcalde de M. Zarrán comunica que se ha verificado en aquella localidad una manifestación en demanda de trabajo, a la que han asistido más de dos mil personas.

Ruegan al Gobierno que promueva obras públicas, y entre éstas, que se termine la construcción del ferrocarril de Aguilas a M. Zarrán.

Accidente ferroviario

Comunica el gobernador de Almería que, a consecuencia del fuerte viento, un vagón que se hallaba en la estación se deslizó por la pendiente, yendo a estrellarse cerca de Gergal contra un tractor.

Resultó con heridas leves el conductor Juan Góngora Rodríguez, y con contusiones el mozo Arturo Pastor.

El conde de Coello, condecorado

El ministro de la Gobernación, que ha reanudado hoy la asistencia a su despacho oficial, a pesar de no hallarse todavía completamente restablecido, fué esta mañana a Palacio para dar las gracias a Su Majestad por haberle concedido la gran cruz del Mérito agrícola.

La propuesta para esta condecoración fue hecha por las autoridades y Corporaciones de Zaragoza, fundándose en la eficaz campaña realizada por el conde de Coello, siendo gobernador de aquella provincia para extinguir en ella la langosta y solucionar el conflicto remolachero.

La Junta de Defensa Nacional

Esta mañana se reunió en el ministerio de la Guerra la Junta de Defensa Nacional, presidida por el Rey.

Ha estado dedicada la reunión a tratar de los buques de guerra que se proyecta construir.

Consejo de ministros

A las cuatro de la tarde se han reunido los ministros en Hacienda para celebrar Consejo. Estará dedicado este preferentemente al estudio de las partidas del Arancel acerca de las cuales no ha recaído acuerdo en las recientes reuniones celebradas por varios individuos del Gobierno con los técnicos del ministerio de Hacienda.

Bibliotecas públicas de Madrid

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arguedólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes:

Escuela Superior de Arquitectura letos, 20, de ocho a catorce. (Los domingos, de diez a una).

Biblioteca popular del distrito de Chamberí, paseo de Ronda, 2, de diez a veintidós. (Los domingos, de diez a trece).

Museo de Ciencias Naturales, paseo de Recoletos, 20, bajo, de ocho a a catorce. (Las obras de Zoología, Botánica y Geología, pueden consultarse en el nuevo local del Museo, Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo).

Facultad de Farmacia, Farmacia, 2 de nueve a dos y de catorce a diecisiete.

Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación, de ocho a catorce.

Jardín Botánico, de ocho a catorce, Estudios, 1, de siete a trece, a excepción de la segunda quincena del mes de Agosto que se dedica a la limpieza.

ESPECTACULOS

PARA HOY

PRINCESA.—Compañía de Guerrero-Mendoza. A las 6, y a las 10, El caudal de los hijos y Dentro de un siglo.

ESPAÑOL.—A las 6, Cyrano de Bergerac. A las 10, Los pescadores.

LARA.—Compañía de Simó Raso. A las 6, y 10,15, El oficial de guardia y El viejecito de la Paloma.

CENTRO.—Compañía de Alba-Bonafé.—A las 5,30, El rayo. A las 10,15, Los salvajes.

APOLO.—A las 6, El diablo con faldas y El otelo del barrio. A las 10,30, El parque de Sevilla.

COMICO.—Compañía Prado-Chicote.—A las 6,15 El maldito querer, y ¡Que te crees tú eso! A las 10,30, La real gana y ¡Que te crees tú eso!

ESLAVA.—A las 6 y 10,30 Santa Isabel de Ceres

FUENCARRAL.—Compañía de Miguel M.ñoz. A las 6 Los espectros. A las 10, El alcalde de Zalamea (reestreno.)

COLISEO IMPERIAL.—Compañía de Fresno. A las 6,30, Tirios y troyanos. A las 10,30, Tirios y troyanos.

INFANTA ISABEL.—A las 6, La prisa. A las 10,15, Así predicaba Diego.

COMEDIA.—A las 6, y 10,15, Es mi hombre.

ROMEA.—Todos los días grandes atracciones.—Éxito grandioso de Julia Fons.—Tarde a las seis noche a las diez y media.

PRICE.—Cineatógrafo especial para familias tarde 5,30 noche 10.—En el archivo de la infamia por Mae Murray.—Noche de bodas por el imenso Fatty y Libros y Faldas crecencia de Charles Ray. Butaca 1 peseta.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliendo de Barcelona, de Málaga, y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEXICO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE CUBA-MEXICO

Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón, y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz, y de Habana para Coruña Gijón y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Mon-

tevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santander y Bilbao Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santos, Río Janeiro. Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos cantábricos a New York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con la debida puntualidad.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que poseen esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construcción and Armaments C.º Ctd. at Arrow in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Scheffield (River Bon Works); fábricas de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Plarapido y ametralladoras (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra,

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Farnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sensinel» y «Skinsoher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japon», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

GRAN PREMIO DE HONOR EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910

VICTOR SARASQUETA

MANUFACTURERA MECÁNICA
EIBARRESA

Escritorio Pinar de Caray Tiro de Pistón

EIBAR (GUIPUZCOA) (ESPAÑA)

Cube higienique

OZ

EL MEJOR DESINFECTANTE del mundo. Purifica el aire por su rareidad.

esté. Evita la gripe y ahuyenta toda clase de insectos y mosquitos. Olor agradable y constante. De gran utilidad para so barcos. Duración más de un año.

CUBE HIGIENIQUE OZ

Representación general para España y Portugal:

L. Montilla.—R. Ingunza

ROLLO, 2.—MADRID

IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Fañás, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegal, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizabal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España. Bilbao para Marsella y puertos intermedios, todos los jueves. Bilbao para Barcelona, con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos. Salidas semanales de pasaje para Valencia, con escalas intermedias. Salidas de Gijón para Sevilla una vez a la semana.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

CORREOS

Preparación completa bajo la dirección de don C. RIACO ROJAS, D. EULALIO ZAMORA Y DON MARTIN DE LEON, jefes de Administración y de Negociado de 1.ª clase, respectivamente de la Dirección general de Correos, expresidente y vocales de Tribunales en varias oposiciones.

Matrícula en la actual convocatoria: 255 alumnos

Colegio de San Estanislao, Atocha núm. 18 Madrid.—Se admiten internos.

PROFESORADO

PREVIO
D. Enrique Domenech, Oficial 1.º de la Dirección general... *Castellano*
D. José Vaquero, Oficial 1.º de la Dirección general... *Francés.*
D. Enrique F. Mulero, Profesor de Matemáticas... *Aritmética.*

HONORARIOS: 30 pesetas mensuales.

OPOSICIÓN
D. Eulalio Zamora, Jefe del Negociado de Contratación de Conducciones... *Geografía Postal.*
D. Luciano Zúñiga, Jefe del Negociado de Material... *Legislación interior.*
D. Ciriaco Rojas, Jefe de la División 4.ª... *Geografía Universal.*
D. Martín de León, Jefe Conservador del P. de Comunicaciones... *Legislación internacional y Contabilidad especial de Correos.*
D. José Luis Vega, Jefe de Negociado de Cuentas Corrientes; Retiro Obrero... *Contabilidad y Teneduría de libros.*
Don Luis Villanova, Maestro superior y profesor de Francés... *Lengua Francesa.*

HONORARIOS: 50 pesetas mensuales.

PREVIO Y OPOSICION: 60 pesetas mensuales

Médico del establecimiento, Dr. Parrilla y García Moñino, del Instituto Rubio. Director del internado, D. Andrés Chiclana, Pbro. y Licenciado en Filosofía y Letras.

NOTA.—Esta preparación que ha venido funcionando en el Colegio Hispano, San Marcos, 3, se ha trasladado por ampliación de clases y mejora de internado, a la calle de Atocha, núm. 18, COLEGIO DE SAN ESTANISLAO.

LA CORRESPONDENCIA A DON EULALIO ZAMORA

COLEGIO DEL CARDENAL CISNEROS

Párvulos Primera y Segunda Enseñanza
Incorporado al Instituto de San Isidro en 1881

Costanilla de Santiago, 6 Madrid

Este antiguo Centro de enseñanza, que cuenta con un excelente CUADRO de PROFESORES, ofrece como irrecusable garantía para las familias, los excelentes resultados, que sus alumnos han obtenido siempre, en los exámenes oficiales. Pídan BOLETIN, con detalles y condiciones al DIRECTOR D. F. Barbero y Delgado DOCTOR EN CIENCIAS FÍSICO MATEMATICAS

Hijos de J. BARRERAS

INGENIEROS.-VIGO

Constructores de buques. — Proveedores de la Marina de Guerra de España, de los Ministerios de Guerra, de Hacienda, de Fomento y de Estado.—Especialidad en vapores y lanchas para la pesca.

Más de 400 vapores, procedentes de este Casa, construidos para España, Portugal, Francia y Africa; Astilleros, talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina.—Fábrica de fundición calderería, talleres de reparaciones de buques.

SE ENVIAN PRESUPUESTOS, PLANO Y ESPECIFICACIONES AL SOLICITARLOS

Société des Moteurs Chaléassière

Société Anonyme au Capital de 4.000.000 de francos

UNIS FRANCE SAINT-ÉTIENNE UNIS FRANCE

Motores de combustión

Utilización de todos los Combustibles líquidos

ACEITES DE HULLA

Motores fijos
Grupos electrógenos para estaciones centrales
Grupos de Socorros para Estaciones Hidro Electricas

Motores de buque Marina de guerra Marina de Comercio

GRUPOS ELECTRÓGENOS DE MARINA

Agencia en España: Director, F. DURAND, Ingeniero.—Ap 176.—Sevilla
Dirección Telefónica: Chaléassière—Sevilla

VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

DE

Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA
por los nuevos y rápidos vapores
NFANTA ISABEL... de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA... de 7.500 id.
CADIZ... de 7.500 id.

Este servicio lo practican los vapores correos
MIGUEL M. PINILLOS... de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO... de 5.000 id.
MARTIN SAENZ... de 5.500 id.
PIO IX... de 6.000 id.
CATALINA... de 8.000 id.
BALMES... de 6.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Ró... Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz Gerente de la Compañía San Agustín

ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para ingresar en el CUERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de la generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, os alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonan 110 pesetas y los internos 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

José María Serrate

Licenciado en Letras y Maestro de primera enseñanza nacional normal

PROFESOR A DOMICILIO DE

Análisis gramatical (R. A.)
Lengua francesa (oposiciones y bachillerato).
Primera enseñanza.

Nota.—Traducciones CASI sin galicismos

Calle del duque de Liria, 4, bajo derecha.

Azopardo y C.ª

= CADIZ =

CONSIGNACIONES
ADUANAS - EMBARQUES

The International Paint & Compositions Co., Ltd

(Antes HOLLAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques
Pinturas para las obras muertas y para uso general

Patente Internacional.

Es la composición más antimolusca que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Empresas marítimas y Casas navieras.

Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagolite".

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS DE buques de madera, patente NATIONAL, patente DAMBOLINE (para carboungas y bodegas) BOOTTOP, y del sin rival Limpia metales ALUMINUM

Casa principal en LONDRES, 6, Broad Street Place, E. C. 2
También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Génova, Copenhague, Nueva York y Oda. (Rusia)

Agencias y depósitos en todos los puertos donde hay digno!